

Co Putinův projev prozrazuje o jeho plánech na Ukrajině

thehill.com/policy/international/3868657-what-putins-speech-reveals-about-his-plans-in-ukraine

February 22, 2023



Ruský prezident Vladimir Putin zahájil v úterý svůj projev před ruským parlamentem zdůrazněním ohrožení své války na Ukrajině.

"Je to doba radikálních, nevratných změn v celém světě, zásadních historických událostí, které určují budoucnost naší země a našich lidí, doba, kdy každý z nás nese kolosální odpovědnost," řekl shromážděným zákonodárcům.

Mnoho titulků vycházejících z jeho projevu se soustředilo na jeho oznámení, že Rusko jednostranně pozastaví své zapojení do poslední zbývající jaderné smlouvy se Spojenými státy – což je krok, který ještě více rozdmýchal jadernou úzkost na Západě.

Projev ale také naznačil, jak by ruský vůdce mohl zvládnout druhý rok války, kterou začal 24. února 2022, a jak se snaží utvářet vyprávění pro své domácí publikum a svět.

"Toto je nejbližší skutečné válečné řeči, kterou jsme dosud slyšeli," řekl Daniel Goure, expert na obranu a senior viceprezident Lexington Institute, think-tanku pro veřejnou politiku.

A Putin už svůj boj nerámuje jako speciální operaci na osvobození Ukrajiny, ale nyní to staví jako existenciální válku proti západní civilizaci.

"Nejvíce se to blížilo tomu, abychom řekli, že jsou to oni proti nám," dodal Goure.

Střet civilizací

„Západní elita se netají svým cílem, kterým je, cituji, ‚strategická porážka Ruska‘,“ řekl Putin v úterý.

„Co to pro nás znamená? To znamená, že nás plánují skončit jednou provždy,“ řekl. „Jinými slovy, plánují přerůst místní konflikt v globální konfrontaci. Takto to chápeme a podle toho budeme reagovat, protože to představuje existenční hrozbu pro naši zemi.

Toto rozsáhlé rámování války – obviňování imperiální Ameriky a jejích spojenců ze zahájení války navzdory údajnému ruskému úsilí o mír – poskytuje Putinovi tolik potřebné politické krytí, když se připravuje na dlouhý boj, říkají odborníci.

Ruský vůdce předběžně očekával, že jeho speciální operace potrvají několik dní. Nyní potřebuje ospravedlnit totální válku, která stála tisíce životů, izolovala Rusko mezinárodně a slibuje měsíce nebo roky další bolesti.

Důvod pro posílání ruských vojáků na smrt je mnohem silnější, pokud Putin říká: „Podívejte, to není obrana jen Rusů na Ukrajině, nebo dokonce ruské hranice, to je obrana kultury. To brání [Rusy] před znečištěním ze západu,“ řekl Goure.

Putin také potřebuje vysvětlit, proč ruské válečné úsilí selhává po roce, ve kterém moskevské jednotky dosáhly prvních zisků, ale byly na dlouhé sérii proher, poznamenal Andres Kasekamp, profesor politologie na univerzitě v Torontu, který válku studuje.

"Takže se snaží vysvětlit, že ne, ne, bojujeme proti celému Západu." Proto je to tak těžké." Takže to je domácí příběh," řekl.

V mezinárodním měřítku obviňování Západu a konkrétně USA z války pomáhá kalit diplomatické vody a mohlo by pomoci přesvědčit některé země v Africe, Asii a Latinské Americe, aby si zachovaly neutrální postoj, místo aby odsuzovaly ruskou agresi, dodal.

"Pomáhá oslovit nezápadní globální publikum, které může být ve svém vnímání protizápadní," řekl Kasekamp.

Jaderné vydírání

Kasekamp popsal Putinův projev jako „z velké části opakování všech stejných starých křivd“ a poznamenal, že se nepokusil omlouvat svá selhání ani signalizovat otevřenost dialogu nebo změně kurzu.

Jedinou „novou informací“ v projevu bylo jeho oznámení, že Rusko pozastaví svou účast na smlouvě Nuclear START, dohodě po skončení studené války, která již byla fakticky pozastavena kvůli válce na Ukrajině.

Kasekamp označil toto oznámení za „pobuřující a snaží se stisknout jediné tlačítko, o kterém si myslí, že pro americké politiky může získat jejich pozornost a popudit je“.

Leon Aron, expert na Rusko z American Enterprise Institute (AEI), řekl, že jaderné vydírání je jediný nástroj, který Putinovi zbývá.

„Jak se Rusko stále hlouběji propadá do této bažiny války na Ukrajině – je to opotřebovací válka a krvavá dřina – zbývají jaderné zbraně. A zdá se, že je to jediný účinný způsob Ruska, jak ovlivnit válku, ale i širší vztah se Západem,“ řekl.

Zatímco Putin chrastil svou jadernou šavlí od začátku války, Aron říká, že jeho pozastavení smlouvy START bylo konkrétním krokem, který měl podpořit jeho jaderné vydírání.

"V podstatě pohřbil ovládání zbraní," řekl Aron. „Proč by to dělal? No...ví, že nemůže vydržet nekonečně delší válku a musí ji tak či onak ukončit. Tehdy si myslím, že dojde k jadernému vydírání."

Jak to vypadá, je méně jasné. Aron napsal minulý týden článek pro National Review, kde upozornil na možnost, že by Putin mohl napadnout jinou zemi ve snaze vynutit si vyjednané urovnání na Ukrajině.

Použil by Putin skutečně jadernou zbraň, nebo jen zvýšil hrozbu?

"Doufám, že se nezlobí," řekl Aron. "Ale určitě je pravděpodobné, že by se tak či onak uchýlil k velmi reálnému jadernému vydírání."

Putinovo chřestění jadernou šavlí zatím fungovalo – USA a jejich západní spojenci se zapojili do toho, co Kasekamp nazýval „sebeodstrašení“, a čekali měsíce, než poskytl smrtící zbraně ze strachu, že Putina vyprovokují.

A každá další zbraň – systémy protivzdušné obrany, rakety dlouhého doletu, tanky a nyní tryskáče – podněcuje novou debatu o stejném strachu z eskalace, s ruskými atomovými zbraněmi v pozadí.

Příprava na dlouhou válku

Kromě jaderné varianty se Putinova strategie zdá být udržována současnou opotřebovací válkou a povzbuzovat Rusy, aby se přizpůsobili své nové realitě.

Ve svém projevu se chlubil, že západní sankce nedokázaly ochromit ruskou ekonomiku, zemědělská produkce rostla a nezaměstnanost klesala. A poslal zprávu obchodníkům, kteří možná stále touží po „pohodlném místě v zahraničí“.

"Existuje další možnost: zůstat se svou vlastí, pracovat pro své kraje, nejen otevřít nové podniky, ale také změnit život kolem sebe ve městech, obcích a po celé své zemi."

S prezidentem Bidenem, který v úterý pronесl svůj vlastní projev a slíbil, že bude stát na straně Ukrajiny až do konce, Putin vyslal vlastní poselství o nehynoucím odhodlání bojovat.

"Jeho herním plánem vždy bylo, že si myslí, že přežije Západ," řekl Kasekamp. "Vždycky si myslel, že dobře, teď utrpím velké ztráty, ale jednota Západu je vrtkavá."

A i když Biden může mít odhodlání dlouhodobě podporovat Ukrajinu, může se to rychle změnit, pokud v roce 2024 vyhraje Bílý dům republikán, nebo pokud se jednota NATO rozbije kvůli změnám v jiných zemích.

"Vlády přicházejí a odcházejí na Západě a Putin zůstává navždy ve své vlastní mysli," dodal Kasekamp.

Všichni tři experti, kteří mluvili s The Hill, doufali, že tato dynamika přiměje Západ k tomu, aby upustil od svých dobrovolných omezení podpory Ukrajině a pomohl Kyjevu vyhrát válku – uvědomovali si, že status quo zajišťuje pokračující průšvih a žádná ze stran nezíská vyšší ruku.

"Rusko musí prohrát a musí prohrát hodně," řekl Kasekamp.

Goure řekl, že věří, že Bidenova administrativa přichází k podobnému myšlení.

"Rychle se to blíží k bodu, kdy...z politického hlediska tato administrativa určitě nebude schopna ustát vyjednané urovnání, rozdělit dítě uprostřed," řekl. "Takže to je důvod, proč očekávám, že další kolo pokročilých zbraní bude odesláno do léta."